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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Martin Runge BÜNDNIS 90/DIE
GRÜNEN
vom 10.03.2006

Gutachten, Beraterverträge, Agenturaufträge und ähnli-
che Beauftragungen – Auftragvergaben im Rahmen des
freistaatlichen Fußball-WM-Vorbereitungs- und Begleit-
programms (Beraterverträge IV)

Im Nachgang und in Ergänzung an unsere Anfrage „Gutach-
ten, Beraterverträge, Agenturaufträge und ähnliche Beauftra-
gungen“ vom 15.11.2005 und deren Beantwortung durch die
Staatsregierung am 27.02.2006 stellen wir folgende Anfrage:

Ausweislich der Beantwortung o. g. Anfrage wurden 2004
und 2005 17 PR-Aufträge und sonstige Dienstleistungsauf-
träge in Höhe von jeweils mehr als 25.000 Euro in einem
Gesamtvolumen von 4,88 Mio. Euro im Zusammenhang mit
den Aktivitäten zum freistaatlichen Fußball-WM-Begleit-
programm vergeben. 15 dieser Auftragsvergaben erfolgten
durch freihändige Vergabe bzw. im Verhandlungsverfahren.
Wir bitten in diesem Zusammenhang um Beantwortung fol-
gender Fragen: 

1. Was waren Titel und Gegenstand der einzelnen Aufträge,
wer war/ist der Auftragnehmer und wer/was war genau
die vergebende Stelle (Aufschlüsselung bitte wie in Be-
antwortung der Fragen eins, vier und fünf der o. g. An-
frage vom 15.11.2005)?

2. Welches Gremium exakt erteilte bei der vergebenden
Stelle den Zuschlag?

07.06.2006

3. Wurden die o. g. 17 Aufträge alle zur Zufriedenheit des
Auftraggebers abgearbeitet oder wenn nein, wurde hier
seitens des Auftragnehmers nachgebessert oder seitens
des Auftraggebers gemindert?

4. Wie lassen sich die 15 freihändigen Vergaben begründen,
gab es hier zumindest vorher eine Vergabebekanntma-
chung, gab es sonstige wettbewerbliche Elemente?

5. Sind alle wesentlichen Entscheidungen bei den o. g. 15
freihändigen Vergaben hinreichend dokumentiert und
entsprechen die Vergabevermerke der von der inter-
ministeriellen Arbeitsgruppe im Jahr 2004 erarbeiteten
Leitlinie?

6. Welche weiteren Aufträge wurden seit Beginn des Jahres
2006 im Zusammenhang mit den Aktivitäten zum frei-
staatlichen Fußball-WM-Vorbereitungs- und Begleitpro-
gramm vergeben und wie hoch war hier das Auftragsvo-
lumen?

7. In welchem Gesamtvolumen wurden im Zusammenhang
mit den Aktivitäten zum freistaatlichen Fußball-WM-
Vorbereitungs- und Begleitprogramm bisher Lieferleis-
tungsaufträge erteilt?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 05.05.2005

Zu 1.:

lfd. 
Nr. 

Titel/Gegenstand Auftragnehmer 
(Name/Ort) 

Ressort 

1 Englische Ausgabe von 
„Bayern – Land im Herzen 
Europas“; Buchgeschenk des 

Verlag Schnell & Stei-
ner, Regensburg (Ver-
lagsproduktion) 

StK 
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Bayerischen Ministerpräsi-
denten; hier Sonderauflage 
für Reisen des Herrn Minis-
terpräsidenten im Vorfeld der 
Fußball-WM 

2 Herstellung und Handling der 
Präsentation „Wirtschafts-
standort und Fußball-Land 
Bayern“ für die Mexiko- und 
Kalifornienreise des Bayeri-
schen Ministerpräsidenten 

Werbeagentur Heller 
& Partner, München 

StK 

3 Produktion weiterer Sprach-
versionen der Präsentation 
bei lfd. Nr. 2  

Euromedia Film- und 
Fernsehproduktion, 
Baldham 

StK 

4 Vorbereitung und Handling 
der Präsentation „Wirt-
schaftsstandort und Fußball-
Land Bayern“ für die Brasi-
lien- und Chilereise von 
Herrn Staatsminister Huber 

Werbeagentur Heller 
& Partner, München 

StK 

5 Generalunternehmerschaft 
für das Konzert „Die Drei Or-
chester“ am 06.06.2006 im 
Olympiastadion München 

Fa. Pro Events Ver-
anstaltungs GmbH, 
Germering  

StK 

6 Beauftragung des künstleri-
schen Leiters des Konzerts 
„Die Drei Orchester“ am
6.6.2006 im Olympiastadion 
München 

Herr Gernot Rehrl, 
München 

StK 

7 Integration Speed Soccer 
Tour 2005 

brandarena GmbH, 
Ismaning 

StMUK 

8 Agenturleistungen 
KM-Auftritt Schülerfestival 
2005 in Nürnberg 

steps Kultur- und 
Sportproduktion, 
Nürnberg 

StMUK 

9 Konzepterstellung Roadshow 
2005 

Foursports Consulting 
GmbH, München 

StMUK 

10 Agenturleistungen Projekt 
TriSoccer 

steps Kultur- und 
Sportproduktion, 
Nürnberg 

StMUK 

11 Konzepterstellung 
Musical 

steps Kultur- und 
Sportproduktion, 
Nürnberg 

StMUK 

12 Generalunternehmer 
Visions of Football 

Multi Communication 
Services, München 

StMUK 

13 Organisations-, Koordinati-
onsleistungen  Bayern3 Soc-
caFive Tour 

pact AG, München StMUK 

14 Dachmarkenkampagne pact AG, München StMUK 
15 Juristische Beratung  Rechtsanwälte Prof. StMUK 
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Mayer, Kambli und 
Kollegen, München 

16 Pflege Internetportal 
www.bayernamball.de

publicom advertising 
network, München 

StMUK/ 
StMWIVT 

17 Erstellung und Pflege Inter-
netportal www.bay-
ernamball.de 

publicom advertising 
network, München 

StMWIVT 

2. Welches Gremium exakt erteilte  bei der ve rgebenden Stelle den 

Zuschlag? 

Lfd. 
Nr.  

Zuschlag erteilt durch 

1-4 Referat A II 1.3 (Öffentlichkeitsarbeit) der Bayerischen Staats-
kanzlei 

5, 6 Abteilung PS (Planungsstab) der Bayerischen Staatskanzlei 
7-12 Leiter des Ministerbüros (StMUK) als Leiter der Geschäftsstelle 

Task Force FIFA WM 2006 
13 Vergabekommission aus Mitarbeitern des StMUK (z. T. Task 

Force)  
14, 15 Leiter des Ministerbüros (StMUK) als Leiter der Geschäftsstelle 

Task Force FIFA WM 2006 
16, 17 Vergabekommission aus Mitarbeitern der Task Force (StMUK 

und StMWIVT) 

3. Wurden die o. g. 17 Aufträge a lle zur Zufriedenheit des Auftragge-

bers abgearbeitet oder, w enn nein , wurde hier seitens des Auftrag-

nehmers nachgebessert oder seitens des Auftraggebers gemin-

dert? 

Lfd. Nr. 
1-4 ja 
5, 6 bei Beantwortung noch nicht vollständig abgearbeitet 
7-9 ja 
10 (teilweise durchgeführt, aus Kostengründen eingestellt) 
11 (aus Kostengründen eingestellt)  

12, 13 ja 
14 (aus Kostengründen eingestellt)  

15-17 ja 

Zu 2.:

Zu 3.:
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Die 15 freihändigen Vergaben lassen sich wie folgt begründen: 

VOL/A Anzahl
§ 3 Nr. 4 a)  2 
§ 3 Nr. 4 c) 2 
§ 3 Nr. 4 h) 4 
§ 3 Nr. 4 f) 4
§ 3 Nr. 4 h) und f) 1 
§ 3 Nr. 4 h), i) und f) 1 
keine VOL/A-Leistung (freiberufliche Leistung un-
ter VOF-Schwellenwert) 

1

Den vorgenannten Aufträgen musste keine Vergabebekannt-
machung im Amtsblatt vorausgehen. Von den 14 Vergaben
nach VOL/A erfolgten 7 im Wettbewerb mit weiteren Be-
werbern.

Zu 5.:
Bei zwei der o. g. 15 freihändigen Vergaben, die von der Ge-
schäftsstelle Task Force (StMUK) vorgenommen wurden,
fehlt der gemäß § 30 VOL/A erforderliche und in den Leitli-
nien für die Vergabe von Dienstleistungen der interministe-
riellen Arbeitsgruppe vorgesehene Vergabevermerk. Der

Vertragsgegenstand lässt allerdings auch in diesen beiden
Fällen die gewählte Vergabeart zu (§ 3 Nr. 4 a bzw. p).

Im Übrigen ist die Frage zu bejahen.

Zu 6.:
Keine.

Zu 7.:
Das Gesamtvolumen der von der Task Force in Auftrag ge-
gebenen Lieferaufträge im Sinne des § 99 Abs. 2 GWB be-
trägt € 1.061.158,15.

Zu 4.:


